

gyárt. Egy másik teremben csak Portorico készül, egy harmadikban pedig csak Vegyes-Külföldi, a paraszti „kurta-szivar”. Ebből a három fajtból csinálják a legjobbat. Külön teremben csomagolják a kész szivarokat. A csomagolás maga szintén művészi munka. A csomagoló asszonyok hihetetlen gyakorlattal dolgoznak, a keretekbe rakott szivarcsomóból biztos kézzel, számolás nélkül emelik ki azt a huszonöt darabot, ami egy papírszalagba kerül.

— *Pedig ha csak egy is hiányzik a csomóból —* mondotta dicsekedve az igazgató — *az állásukkal játszanak. Ha több kerül bele, az nem olyan nagy baj.*

A kis faladikok is itt telnek meg és itt préselek az annyira kedvelt ötös dobozkákba a Regalítást, Britannikát és Trabukót is. A csomagoló terem mellett van a két szárító terem, ahol a becsomagolt szivar szikkad, megfelelő hőmérséklet mellett szellős állványokon. A szivarcsomagok, amelyek mindegyikén ott kélik a csomagoló asszony végezte, négy-nyolc hétig száradnak itt, szinte végelelhatatlan tömegben. Innen lekerülnek a raktárba, ahol tovább száradnak még néhány hónapig, úgy hogy a kész szivar csak hat-nyolc hónap múlva kerül forgalomba és válik élvezhetővé. A fa- és papirdobozokat szintén a dohánygyár készíti házilag, külön asztalos műhelyben.

Az elemi iskola.

— Most bemegyünk az elemi iskolánkba — mondotta mosolyogva az igazgató.

Hirtelen arra gondoltunk, hogy talán a munkásszonyok iskolás gyermekeit is házilag tanítatja a gyár, de amikor az ajtó felnyitott, csudálkozva láttuk, hogy az apró iskolásgyermekek helyett helyrevaló fiatal munkásnők ülnek az asztalok mellett és nagy figyelemmel tanulmányozzák a szivargyártás titkait, idősebb munkásszonyok utmutatása alapján.

— Kéthetesek még csak — dicsekszik a munkavezető, de már van olyan, aki harmincat is csinál egy nap. Az ottan a sarokban, rámutat egy szőke, viruló leányzóra, a legügyesebb. Eleinte sokat elrontanak, sok dohány kárbavész a próbálgatásokon, de rövidesen megtanulják a mesterséget és a tizenkét héig tartó inasidő után rendes munkásokká avasznak. Jelenleg hetven inasa van a gyárnak.

— *A jó eredmények az a titka —* mondja az igazgató — *hogy foglalkozni kell a munkásokkal, hogy emberszámba kell őket venni és mindenkit odaillesíteni, ahol legjobban megfelel. Itt kérem, a gyárban most csend és szeretet honol. A politikát egyszer és mindenkorra száműztük és nem törődünk vele, melyik munkásnak milyen színű a politikai hitvallása.*

Elmondotta még az igazgató, hogy nyolcszáz-negyven munkás dolgozik a gyárban, közülük mindössze harmincöt a férfi, a többi mind lány és asszony. A szivarkészítő munkások átlag kétszáz szivart csinálnak naponta és a keresetük körülbelül hetenkint 2800 korona. Kapnak ezenkívül kedvezményes áru lisztet, cukrot, fát, cipőt és ruhaneműt is és minden év végén fizetésük tíz százalékát tantám címén. Évente nyolc napi fizetéses szabadság jár a munkásoknak, az anyaság idején két hónapig tartó fizetéses szabadságot kapnak szintén. Most készül a gyár gyermekgondozó intézete, a szükséges felszerelést Pedlov kapitány adta hozzá és a négy szobából álló „bölcsőde” két apáca felügyeletével már a tavasszal megkezdheti működését. A munkások gyermekeit a munkaidő alatt itt gondozzák majd — ami bizony fontos probléma megoldását jelenti. A gyár egyébként közel negyven millió szivart gyárt évente.

Bucsuzól átadott az igazgató minden szivarfajtból kettőt, hogy tárgyilagosan bírálhassuk meg a gyártmányok minőségét. A Pannóniánál kezdtük a bírálatot és fokozatosan haladunk a Regalítás felé, mire elfogy a kóstoló, talán újabb látogatást teszünk Szivarországban, hogy még tárgyilagossabban ítélhessünk.

Magyar László.

A jóvátételi bizottság

ma a *Journal des Debats* szerint meghallgatta Boydén amerikai delegátus jelentését Németország adósságának a németországi utóállamok között való felosztásáról. A bizottság ezután a magyar és az osztrák adósságra vonatkozó egyes részletekkel foglalkozott.

Angorában titkos ülésen tárgyalják a lausannei békét.

A Rádió ügynökség jelenti Konstantinápolyból, hogy tegnap az angorai nemzetgyűlés titkos ülést tartott, melyen *Izmed basa a lausannei békeszerződés elfogadását ajánlotta*. Ismertette a szövetségesek ajánlatait és amellett érvel, hogy a lausannei tárgyalásokon kidolgozott békeszerződés teljes mértékben biztosítja Törökország érdekeit. A tárgyalás után összeült a kormánytanács, melynek ülésit szintén titokban tartják.

A Reuter jelenti Konstantinápolyból: Angorai távirat szerint a népbiztosok tanácsa tegnap a késő esti órákban megegyezett abban a tekintetben, hogy a lausannei szerződéssel kapcsolatban milyen ajánlatokat terjesszen holnap a nemzetgyűlés elé. Azt hiszik, hogy hétfőn végznek a vitával. A kormány ezután jegyzékét fog intézni a hatalmakhoz, amelyben összefoglalja a nemzetgyűlés által elfogadható végső engedményeket és kijelenti, hogy ezeknek az engedményeknek visszautasítása esetén ismét élni fog cselekvési szabadságával.

Angorából jelentik, hogy az új kormány 300.330 font sterling kölcsön felvételét határozta el.

Hírek

A tavaszi divat

bemutatását már most, az idén még Angliában is kivételesen zord és hideg februárban kezdték meg Londonban az egyes női divatszalonok, úgy hogy elég korán alkothatnak képet maguknak az angol nők arról, hogy májusban és júniusban mi lesz a chic a szigetországban. Párisban Paquin, Worth és Drecoll ugyan még hétecsétes titokként kezelik új kreációikat és csak márciusban szándékozzák divatrevüiket megtartani, melyeken valószínűleg egyben és másban eltérő fognak bemutatni az angol kreációktól, de Anglia női divata sohasem függött a párisi divattól, így jelentős változásoktól nem igen kell tartanok az angol society hölgyeinek. A most bemutatott angol kreációk nem igen mutatnak eltérést a tavalyiaktól: úgy látszik, a hosszított derék még sokáig meg fogja tartani domináló szerepét, a nem túlzottan karcsú nők bántára. A vonalak, az egyszerű, nemes vonalak, melyekben az angol női szabók mindig oly kiválóak voltak, adják meg a ruha karakterét és ezenfelül legfeljebb a ruha anyaga jön még számításba. Az estélyi ruhák is nagyjában a tavalyi divathoz alkalmazkodnak és az a néhány kísérlet, amely krinolinszerű szoknyákkal próbálkozott: elszigetelt és feltűnést keltő kivétel marad. Általában a három részből álló ruhák voltak többségben és úgy látszik, hogy ez lesz az idei év divatának az egyetlen újítása. Az új tavaszi kalapok valamelyest a két év előtti formákhoz mutatnak közelséget, főképpen abban, hogy jobb oldalt jóval magasabbak, mint bal oldalt. A barna és a drapp színek alkonyát jelentették a mostani angol divatbemutatók: ezt a két olyan sokáig uralkodott színt a halavány rózsaszín különböző árnyalatai váltották fel. Az estélyi ruhák színe is élénk: a cseresznyeszín és a Wedgewood-kék dominált általában. Anglia az őszi falevél ezer színárnyalatát utánzó ruhaszíneire úgy látszik ráunt, mert az első két ruhát a bemutatók közönsége valóságos fellélegzéssel fogadta. Tutankhamen fáraó — aki ma London legnépszerűbb beszédtémája — persze a divatban is szerepet játszik, a szalonok a háromezer éves egyiptomi töltetekhez hasonló kreációkat mutattak be, még pedig nagy sikerrel: a hosszú, egyenes szabású egyiptomi ruhák teljes tetszéssel találtak, de különösen az egyiptomi ruhák színei arattak nagy sikert: a pávakék és zöld, továbbá az egyiptomi vörös már is igen sok estélyi ruha színe lett, melyen azután az egyszerű, de annál hatásosabb egyiptomi díszítések igen jól mutatnak. Egyébként ma London legfashionablebb helye kétségkívül az egyiptomi „theakripta”, amely két év előtti megnyitásától egészen máig, állandóan üres volt. Most azután, hogy a fáraók Egyiptoma divatba jött, az igen izléses és stílusos teázóban bizony nem igen lehet előzetes rendelés és nagy borralaló nélkül helyet kapni, mert egyszerre mindenki odatöpre, hogy egy röpké félóra Isis országába képzelje magát. A „thea kripta” közönsége most izgatottan lesi, hogy felnyissák Tutankhamen koporsóját, mert a tulajdonos megígérte, hogy mihelyt pontos leírása lesz a fáraó öltözkéiről, attól kezdve az ajtóban egy Tutankhamennek maszkírozott portás fog a látogatóknak ajtót nyitni.

— **A Dugonics-Társaság közgyűlése.** A Dugonics-Társaság február 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a kulturpalota igazgatói szobájában tartja évi rendes közgyűlését, amelynek napirendjén az alapszabályok revíziója mellett új tagok választása is szerepel.

— **Az egyetemi tanárok memorandumot nyújtottak át a kormányzónak.** Dr. Menyhárt Gáspár, a szegedi egyetem prorektora ma délelőtt átnyújtotta a kormányzónak az egyetemi tanárok memorandumát. A kormányzó kitüntető szívélyességgel fogadta az egyetemi tanárok küldöttségét, akikkel hosszasan elbeszélgetett.

Aranyat ér a réz is, mert ócska vörös- és sárgarézt igen magas árat fizet Deutsch, Hid-utca 1. 163

— **A kalocsai érsek sorsa.** A kalocsai érseki szék betöltése ügyében végleges döntés nem történt, mindazonáltal a helyzet kialakultnak tekinthető. Az érseki szék betöltésénél egy a kormány, mint a szentszék részéről két jelölt jöhet tekintetbe, az egyik *Prohászka Ottokár* székesfehérvári püspök, a másik *Vass József* népielőltető miniszter. Amennyiben a választás *Prohászka Ottokár*ra esik, a székesfehérvári püspökségre *Vass József dr.-t* neveznék ki.

— **Petőfi-ünnep Londonban.** Szapáry gróf angol követ fényes Petőfi-ünnepséget rendezett Londonban, melyen az angol kormány tagjai, a politikai világ és a diplomáciai kar tagjai nagy számban megjelentek. A műsor keretében *Dohnányi Ernő* is szerepelt.

— **Az új irányarak csak a kihirdetés napján lépnek életbe.** Az árvizsgáló bizottság pénteki ülésén fölemelte a vendéglői ételek árát. Az új árak a következők: Husleves, vagy hamisleves két és fél deciliter, a három százalékos forgalmi adóval együtt 15, a tíz százalékos fényüzési adóval 16 korona. Főzelék feltéttel 90, illetve 100 korona. Kimondotta a bizottság, hogy az új irányárak csak a kihirdetés napján, vagyis a város Hivatalos Lapjában történt megjelenés napján lépnek életbe és így a vendéglősök csak a jövő hét szombatján emelhetik fel az árakat. Az árvizsgáló bizottság megállapította az új szódavíz árakat is. Vendéglőben, kávéházban, étteremben egy üveg szóda 26 korona, tüzletben 24 korona. A denaturált szesz árát szabaddá tették. A burgonyakereskedők emelési kérelmét elutasították, a pékekét albizottságnak adták. Az élesztő nagybani árát kilonként 530 koronában, két dekánként 14 koronában állapították meg. A fölözött tej árát a tejcsarnokban árusított tej mindenkori árának felében állapította meg a bizottság, ami most 44 korona. A nyomozó jelentése szerint drágulás minden vonalon. A sertés-zsir és hus az elmúlt héten 120, a buza 800 koronával drágult.

— **Az új cseh pénzügyminiszter.** A hivatalos lap holnapi száma közli az elnök kéziratát, amelyben pénzügyminiszterre *Becska Bogdánt* nevezi ki. Az új pénzügyminiszter 1883-ban született, 30 éves korában tagja lett a Zsivnotenska Banka igazgatóságának, ahol a legutóbbi években alelnöki, később elnöki állást töltött be. Mint a Nemzeti Demokrata Párt jelöltjét, 1920-ban beválasztották a képviselőházba. *Becska* sógorságban állott *Krasin*-nal.

Telefon: 16-33. **Széchenyi Mozi** Telefon: 16-33.

Vasárnap, február 25-én

JACKIE COOGAN, a világ legbájosabb 5 éves csodagyermekével:

Fiacskám!

Bübbajos film csupa könnyből és mosolyból 6 felv. Egy pöttömnyi, apátlan-anyátlan, 5 éves kis arvagyerek könnyekig megható története e ragyogó film!

Ezt megelőzi:

Öboxmatador A papucshős

Burleszk.

Burleszk 2 felvonásban.

Angol hiraó. Sportfelvételek.

Előadások kezdete: 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor.